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2025秋九年级化学易混易错知识点必背70条
1、分子是保持物质化学性质的最小粒子，原子不能保持物质的化学性质。（×）

解析：由分子构成的物质，分子保持化学性质；由原子直接构成的物质（如金属、稀有气体），原子保持化学性质。
2、所有物质都是由分子构成的。（×）

解析：物质可由分子、原子或离子构成（如NaCl由离子构成，Fe由原子构成）。
3、同种元素的原子和离子核电荷数相同。（√）

解析：原子得失电子形成离子，核电荷数（质子数）不变。
4、氧化反应一定是物质与氧气发生的反应。（×）

解析：氧化反应是物质与氧发生的反应，氧可来自氧气或含氧化合物（如CO还原Fe₂O₃）。
5、催化剂只能加快反应速率。（×）

解析：催化剂可改变化学反应速率（可能加快或减慢），且质量和化学性质不变。
6、燃烧一定需要氧气参与。（×）

解析：燃烧是剧烈的氧化反应，如H₂在Cl₂中燃烧生成HCl，无需氧气。
7、溶液一定是无色透明的液体。（×）

解析：溶液可能有色（如CuSO₄溶液蓝色），且透明不等于无色。
8、饱和溶液不能再溶解任何溶质。（×）

解析：饱和溶液对某溶质饱和，仍可溶解其他溶质（如NaCl饱和溶液可溶KNO₃）。
9、浓硫酸敞口放置质量会减小。（×）

解析：浓硫酸具有吸水性，敞口放置会吸收空气中[image: image2.png]


水分，质量增加。
10、中和反应一定生成盐和水，但生成盐和水的反应不一定是中和反应。（√）

解析：如金属氧化物与酸反应也生成盐和水，但不属于中和反应。
11、原子中质子数一定等于中子数。（×）

解析：质子数=核外电子数，但中子数可能不同（如氢原子无中子）。
12、元素是具有相同核电荷数的一类原子的总称。（√）

解析：元素定义强调质子数相同，与中子数无关（如¹H、²H、³H均属氢元素）。
13、所有化学反应都遵循质量守恒定律。（√）

解析：质量守恒定律适用于所有化学变化，物理变化不适用。
14、化合反应的生成物一定是化合物。（√）

解析：化合反应由两种或多种物质生成一种新物质，必为化合物。
15、分解反应的生成物一定是单质。（×）

解析：分解反应生成物可能是化合物（如H₂CO₃分解生成H₂O和CO₂）。
16、酸溶液一定显酸性，但显酸性的溶液不一定是酸溶液。（√）

解析：如NaHSO₄溶液显酸性，但属于盐溶液。
17、碱溶液一定显碱性，但显碱性的溶液不一定是碱溶液。（√）

解析：如Na₂CO₃溶液显碱性，但属于盐溶液。
18、pH=0的溶液酸性最强。（×）

解析：pH越小酸性越强，但pH无下限（如浓H₂SO₄ pH可能为负）。
19、金属与酸反应一定生成氢气。（×）

解析：活动性在H前的金属与酸反应生成H₂，但硝酸等强氧化性酸与金属反应生成水而非H₂。
20、置换反应一定有单质和化合物生成。（√）

解析：置换反应定义：单质+化合物→新单质+新化合物。
21、复分解反应一定有沉淀、气体或水生成。（√）

解析：复分解反应发生的条件是生成难电离物质（沉淀、气体或水）。
22、所有金属都呈银白色。（×）

解析：Cu呈紫红色，Au呈黄色，Fe粉呈黑色。
23、合金的硬度比组成它的纯金属低。（×）

解析：合金硬度一般高于纯金属（如钢比铁硬）。
24、铁锈的主要成分是Fe₂O₃·xH₂O，属于混合物。（√）

解析：铁锈是铁与氧气、水反应生成的疏松混合物。
25、金属活动性顺序中，位于氢前的金属都能置换出酸中的氢。（×）

解析：硝酸等强氧化性酸与金属反应不生成H₂[image: image3.png]: —1
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26、碳单质（如金刚石、石墨）的化学性质不同。（×）

解析：同种元素组成的单质化学性质相似，物理性质差异大。
27、一氧化碳还原氧化铁的实验中，先加热再通CO。（×）

解析：应先通CO排尽空气，防止加热时爆炸。
28、二氧化碳能使紫色石蕊变红。（×）

解析：CO₂与水反应生成H₂CO₃使石蕊变红，CO₂本身无酸性。
29、实验室制取二氧化碳用浓盐酸。（×）

解析：浓盐酸易挥发，使制得的CO₂中混有HCl气体，应用稀盐酸。
30、检验二氧化碳用燃着的木条。（×）

解析：应通入澄清石灰水，木条熄灭可能是N₂等不支持燃烧的气体。
31、氢气还原氧化铜的实验中，试管口应略向下倾斜。（√）

解析：防止生成的水倒流使试管炸裂。
32、电解水实验中，正极产生氧气，负极产生氢气，体积比为1:2。（√）

解析：水分解的化学方程式为2H₂O → 2H₂↑ + O₂↑，体积比符合系数比。
33、硬水是含有较多可溶性钙、镁化合物的水。（√）

解析：硬水与软水的区别在于钙、镁离子含量。
34、过滤可除去水中所有杂质。（×）

解析：过滤只能除去不溶性杂质，可溶性杂质需通过蒸馏等方法去除。
35、活性炭吸附是化学变化。（×）

解析：活性炭吸附是物理变化，利用其多孔结构吸附色素、异味等。
36、燃烧需要同时满足三个条件：可燃物、氧气、温度达到着火点。（√）

解析：燃烧三要素缺一不可。
37、灭火原理是降低温度至着火点以下。（×）

解析：灭火原理包括清除可燃物、隔绝氧气、降温至着火点以下。
38、爆炸一定是化学变化。（×）

解析：爆炸可能是物理变化（如轮胎爆炸）或化学变化（如火药爆炸）。
39、化石燃料包括煤、石油、天然气，均属于可再生能源。（×）

解析：化石燃料是不可再生能源。
40、乙醇（C₂H₅OH）完全燃烧生成CO₂和H₂O。（√）

解析：乙醇燃烧的化学方程式为C₂H₅OH + 3O₂ → 2CO₂ + 3H₂O。
41、酸雨的pH<5.6，主要由SO₂和NO₂引起。（√）

解析：SO₂、NO₂与水反应生成H₂SO₃、HNO₃等酸性物质。
42、塑料、合成纤维、合成橡胶属于天然有机高分子材料。（×）

解析：三者属于合成有机高分子材料，天然材料如棉花、羊毛等。
43、人体中含量最多的元素是钙。（×）

解析：人体中含量最多的元素是氧（约65%），钙是含量最多的金属元素。
44、缺乏维生素C会引起坏血病。（√）

解析：维生素C缺乏症为坏血病，症状包括牙龈出血、皮肤瘀斑等。
45、葡萄糖（C₆H₁₂O₆）中碳、氢、氧元素质量比为1:2:1。（×）

解析：质量比= (12×6):(1×12):(16×6)=6:1:8，原子个数比为1:2:1。
46、相对原子质量是一个比值，单位为“1”（常省略不写）。（√）

解析：相对原子质量=某原子实际质量/碳-12原子质量×1/12。
47、元素周期表共有7个周期、16个族。（×）


解析：元素周期表有7个周期、18个族（包括7个主族、7个副族、1个0族、1个第Ⅷ族）。
48、同种元素组成的物质一定是单质。（×）

解析：可能是混合物（如O₂和O₃的混合气体）。
49、离子是带电的原子或原子团。（√）

解析：原子得失电子形成离子，原子团（如SO₄²⁻）也可带电。
50、原子核由质子和中子构成，所有原子核都有中子。（×）

解析：氢原子核（¹H）无中子。
51、化学变化中分子可分，原子不可分。（√）

解析：化学变化的实质是分子分裂为原子，原子重新组合成新分子。
52、同种分子构成的物质一定是纯净物。（√）

解析：纯净物由同种物质组成，同种分子意味着同种物质。
53、由不同种元素组成的物质一定是混合物。（×）

解析：可能是化合物（如CO₂由C、O两种元素组成，但属于纯净物）。
54、溶液的浓度越大，溶质质量分数越大。（×）

解析：浓度可用溶质质量分数、物质的量浓度等表示，需明确单位。
55、饱和溶液的溶质质量分数一定大于不饱和溶液。（×）

解析：需在相同温度下比较，且溶质相同（如低温饱和溶液可能小于高温不饱和溶液）。
56、金属与盐溶液反应后，溶液质量一定减小。（×）

解析：如Fe与CuSO₄反应，溶液质量减小；但Zn与FeSO₄反应，溶液质量增大。
57、酸溶液的pH<7，但pH<7的溶液不一定是酸溶液。（√）

解析：如NaHSO₄溶液显酸性，但属于盐溶液。
58、碱溶液的pH>7，但pH>7的溶液不一定是碱溶液。（√）

解析：如Na₂CO₃溶液显碱性，但属于盐溶液。
59、中和反应是放热反应。（√）

解析：酸碱中和反应通常伴随热量释放。
60、所有金属都能与稀盐酸反应生成氢气。（×）

解析：活动性在H后的金属（如Cu、Ag）不与稀盐酸反应。
61、碳单质在氧气中充分燃烧生成CO₂，不充分燃烧生成CO。（√）

解析：燃烧产物取决于氧气量，充分燃烧生成CO₂，不充分生成CO。
62、一氧化碳和二氧化碳的化学性质相似。（×）

解析：CO具有还原性和可燃性，CO₂一般不支持燃烧且能灭火。
63、实验室制取氧气可用过氧化氢溶液和二氧化锰混合。（√）

解析：2H₂O₂ → 2H₂O + O₂↑，MnO₂作催化剂。
64、催化剂在反应前后质量和化学性质不变，物理性质可能改变。（√）

解析：如MnO₂在反应中可能由块状变为粉末状。
65、水是由氢气和氧气组成的。（×）
解析：水是由氢元素和氧元素组成的化合物，氢气和氧气是单质。
66、电解水时，与电源正极相连的试管内气体是氢气。（×）

解析：正极产生氧气，负极产生氢气（“正氧负氢”）。
67、硬水软化可通过煮沸或蒸馏实现。（√）

解析：煮沸可使部分Ca²⁺、Mg²⁺沉淀，蒸馏可完全去除可溶性杂质。
68、燃料燃烧越充分，热值越大。（×）

解析：热值是燃料的固有属性，与燃烧程度无关，但充分燃烧可释放更多热量。
69、乙醇汽油是纯净物。（×）

解析：乙醇汽油是乙醇和汽油的混合物。
70、可燃物燃烧的剧烈程度与氧气浓度无关。（×）

解析：氧气浓度越高，燃烧越剧烈（如硫在空气中燃烧微弱，在氧气中剧烈燃烧）。
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